

产经观察

从第七届数字中国建设峰会看——

数字经济创新发展

本报记者 王云杉 刘晓宇

2023年我国数字经济核心产业增加值占GDP比重达10%

产业数字化加速推进

我国已培育421家国家级智能制造示范工厂

万余家省级数字化车间和智能工厂

人工智能、数字孪生等技术 在90%以上的示范工厂得到应用

数字产业化动能强劲

2023年数据生产总量达32.85泽字节(ZB)

同比增长22.44%

算力总规模居全球第二位



体验区单日参观人数超10万人次,对接签约数字经济项目421个,总投资额达2030亿元……日前闭幕的第七届数字中国建设峰会发布了一系列成果,彰显了我国数字经济的澎湃活力。

当前我国数字经济有哪些新趋势新动向?在峰会现场,记者进行了采访。

产业数字化加速推进 已培育421家国家级智能制造示范工厂

“对能源企业来说,班组就是企业的‘细胞’。国家能源集团数智科技公司项目经理卢齐说,长期以来,能源企业面临班组类型多、差异大、管理水平参差不齐等问题,影响企业生产效率。

如何解决这些问题?在国家能源集团展台,融合通班组管理系统给出了答案:平台可一键实现培训学习、班组核算、考核评价等功能。厂级、部门级管理员登录管理平台,可在线实时查看班组业务数据;班组成员可随时查看岗位标准作业流程,并在线处理班组日常工作。

“管理系统纵向打通了从集团、子公司到班组等各个层级,横向覆盖了不同的班组业务管理类型,企业管理质效大幅提升。”卢齐表示,目前该系统已在准能集团、宁夏煤业、平庄煤业、榆林能源等8个集团子公司的3500多个班组中成功落地实施,覆盖率达100%,为基层班组减负增效提供了有力支撑。

在运维巡检环节,数字技术也发挥了巨大作用。

南方电网人工智能科技有限公司有关负责人梁寿愚告诉记者,过去,崇山峻岭间,依

靠人工翻山越岭徒步20多天才能完成的工作,如今依靠无人机,两小时就能完成。

无人机从机巢自动起飞、拍摄照片、回传图片,人工智能大模型自动进行缺陷识别……“这个大模型已累计识别巡视照片942万张,平均缺陷识别率为91.24%,较之前部署的小模型算法提升约15%,极大降低了误告警率,提高了巡检效率。”梁寿愚说。

漫步在峰会现场体验区,记者看到,数字化转型正持续深入企业组织管理、流程管理、运维检测等各个环节,不断推动产业提质增效。

九章云极为企业定制数字化解决方案,帮助传统制造业企业实时掌握生产数据,快速找到设备故障解决方案;中国市政华北院构建与物理水系统实时同步、闭环互动的数字孪生体系,提升水务行业设施管理效率,实现水系统智能化运行;科大讯飞打造基于大模型技术的“AI评标师”,推动企业招标采购业务全流程智能化升级……

据统计,目前我国已培育了421家国家级智能制造示范工厂、万余家省级数字化车间和智能工厂,人工智能、数字孪生等技术在90%以上的示范工厂得到应用。

数字产业化动能强劲 培育数商生态,数据要素价值加快释放

本届峰会的主题是“释放数据要素价值,发展新质生产力”。这是国家数据工作体系优化调整后举办的首次数字中国建设峰会。

在深圳数据交易所展馆,各式各样的数据产品引人注目——

气象数据产品。引入中国气象局亚洲高分辨率陆面模式大气驱动场与土壤湿度

数据,融合城市行业数据后,可帮助各行业更好应对环境变化,提高生产效率和经济效益。

现代农业数据产品。通过平台提供的黄牛全产业链数据,可对投保黄牛进行健康预警,通过提前介入治疗的方式帮助降低养殖风险。

截至2023年底,深圳数据交易所累计交易规模达65亿元,累计跨境交易额达1.1亿元,涉及交易场景228个,上市数据标的1900个,建立数据产品专区20个,打造行业创新案例26项。

深圳数据交易所董事长李红光表示,数据交易环节打通了数据供给和需求的互信互通壁垒,让数据流通实现了规范化发展。从发展趋势上看,我国数据交易市场整体处于高速发展阶段,未来发展空间广阔。

国家数据局局长刘烈宏表示,要培育壮大数据产业,发展一批数据商和第三方专业服务机构,提高数据要素应用支撑与服务能力,打造供需对接、全链协同、价值驱动、数字化转型的生态。

上海市提出,到2025年数据产业规模达5000亿元,年均复合增长率达15%,引育1000家数商企业;浙江省提出做强数商企业群体,提升数商发展能力、推动数商深度赋能,强化标准规范引导、优化数商发展生态等15项重点任务和5条保障措施……多省份相继发布相关政策,支持和鼓励发展数据产业,培育数商生态,促进数据要素价值加快释放。

在峰会现场体验区,数商随处可见。“通过调整相邻路口的绿灯起始时间,可保证车辆按规定车速行驶时,享受一路绿灯。”每日互动股份有限公司总裁刘宇介绍,“数智绿波”产品来自交通管理部门、道路实况以及互联网流量感知数据等多方动态数据融合计算,充分释放数据要素价值。目前全国范围内已建设“数智绿波”530多条,绿波公里数近1000公里,协调路口数超2600个,道路平均提速20%以上。

“国家数据局将坚持以企业为重,培育数据资源开发利用的生态。”国家数据局副局长陈荣辉表示,将加大对数商的支持力度,通过财税、金融等政策,支持数商在推动技术创新、促进产业发展、培育新业态方面发挥更大作用。

数实融合提供发展空间 着力提升基础设施的智能化、可信化水平

2023年我国数字经济核心产业增加值占GDP比重达10%。“当前我国数字经济呈现出良好的态势,数字经济核心产业增加值占GDP比重也在逐年攀升。”中国电子首席科学家、中国电子云总工程师朱国平说,随着数字基础设施建设不断扩容提速,以及“人工智能+”“数据要素x”相关行动的不断推进,将持续推进数字经济与实体经济深度融合,赋能我国经济社会高质量发展。

围绕做强做优做大数字经济,不少专家学者和企业界人士带来了思考和建议。

——强基础,优化升级数字基础设施。“数字基础设施为数字经济发展和全要素数字化转型提供了数字化、网络化、智能化的新型底座,也为数据要素价值释放提供了载体保障。”国家信息中心信息化和产业发展部主任单志广认为,要着眼于构建智能可信的数字基础设施,加强人工智能和区块链技术的创新应用,着力提升基础设施的智能化、可信化水平。

福建省委常委、福州市委书记郭宁宇表示,福州将着力夯实数字基础底座,全力推动光网、5G网络、数据中心、算力中心建设,进一步完善数字基础设施体系,全面畅通经济社会发展信息大动脉。

——促融合,为数字经济发展提供新空间。

“企业的数字化转型,将会从‘+人工智能’向‘人工智能+’迈进。”科大讯飞联合创始人、高级副总裁江涛认为,未来的发展趋势是以人工智能为主导、系统地进行数字化转型,从而大幅度提升生产效率。

“数实融合可以为数字经济发展提供新空间、为传统产业数字化转型提供新路径、为新技术应用和数据要素价值挖掘提供新场景。”中央财经大学中国互联网经济研究院副院长欧阳日辉建议,要推动互联网、大数据、云计算、人工智能等数字技术加速创新融合,深化可信数据空间、区块链等技术应用,促进数字技术与实体经济的深度融合。

——拓场景,加快城市数字化转型。“城市集中承载着生产、生活和社会治理等活动,为数字经济创新发展提供了丰富的应用场景。”刘烈宏表示,通过城市探索实践,推动建立以数据为驱动的城市数字经济体系,有利于释放数字产业的活力。下一步,要加快城市数字化转型,以此推进数字经济创新发展。

上图:在第七届数字中国建设峰会展区,观众体验光速飞轮虚拟现实(VR)摩托竞速项目。

数据来源:国家数据局

新观点

印度洋之上,保克海峡畔,飞云舒卷,海天一色。从斯里兰卡首都科伦坡高处俯瞰,蔚蓝色海岸边,一座新城拔地而起;不远处,一道绵长的防波堤蜿蜒围拢,堤外波涛汹涌,堤内港湾宁静。

这里是中斯高质量共建“一带一路”重点项目——科伦坡港口城,也是斯里兰卡迄今最大的外国直接投资项目,由中国港湾承建。历经10年建设,从填海造陆到招商引资,一座生机勃勃的新城如何建成?

“两年时间内,完成269公顷的土地吹填,这是印度洋上最大的单体填海造陆工程,挑战前所未有。”科伦坡港口城项目公司工程部经理赵磊说。

“工程日吹填量高达25万立方米,相当于一天内将一个标准足球场堆高35米。”赵磊告诉记者,经过7400多次吹填,累计完成回填工程量7100万立方米。2019年1月16日,港口城填海土地全部形成,较计划提前两个月完成。

填海造地完工后,项目从“大写意”转入“工笔画”阶段。“按照总体规划,港口城项目分5个部分,从陆地到海洋依次是游艇码头区、金融区、中央公园、国际品牌带动区和宜居生活岛。”赵磊说,为了抵御海浪侵袭并有效区隔功能区,陆域内要开凿一条人工运河,海港外需筑造一道防波堤。

项目推进过程中,绿色环保理念贯穿始终。设计之初,经过多次模拟分析调整运河走向,确保港口城内外水体能在10天内更新一次,避免出现高浓度、长时间的污染物聚集,为海底珊瑚健康生长创造条件。

转入施工阶段,项目方实时监测水生态环境、生物多样性等关键性指标,实现了“零污染”。据测算,通过绿色设计与施工,石料使用量大幅减少,二氧化碳排放减少近1000吨,有效保护了当地环境。

如今,从完工现场看去,镶嵌在蓝色水域中长达3.7公里的半圆形人工堤,仿佛一只纤细而巨大的手臂,紧紧环抱着港口城陆域,不仅成为保护其免受海浪侵蚀的“生命线”,还在城与堤之间围出一片海域,形成稳定的生态环境系统。

水下,色彩斑斓的天然珊瑚群落在防波堤内侧水域茂密生长,引得成群的鱼儿栖息。去年6月,中国科学院南海海洋研究所对科伦坡港口城珊瑚群及鱼类现状进行了为期10天的水下调研。结果显示,防波堤珊瑚种类共计73种,鱼类114种,珊瑚平均覆盖率近25%,局部最高可达60%。“未来,我们将积极推动中斯珊瑚生态研究合作,对港口城内的珊瑚群落持续进行监测性保护。”赵磊说。

科伦坡港口城从项目签约、规划获批到设计实施,已走过10个年头。这期间,项目在当地累计采购石料500多万吨,水泥8万余吨,为当地供应商提供专业培训4000余人次,累计为当地直接或间接创造就业岗位数万个。

今年58岁的桑吉瓦曾于上世纪80年代留学中国。科伦坡港口城正式开工后,桑吉瓦受聘成为项目工程部的一名员工,负责与当地政府部门对接沟通。“港口城项目带来了新的就业机会,助力实现更稳定的经济发展。”桑吉瓦说。

“对于科伦坡港口城来说,一期建设只是发挥功能的开端。”科伦坡港口城项目公司总经理熊洪峰说,项目建成后,将成为集金融、旅游、物流等为一体的高端城市综合体,有力促进斯里兰卡经济社会发展。

今年一季度,科伦坡港口城一期市政工程主体竣工,二期工程开发招商提上日程。3月12日,一站式服务中心及金融产业园奠基,预计年底前启动运营;5月,斯里兰卡首家免税店整体工程完成,出租率已达100%,商户装修接近尾声,预计7月启动试营业。

十年磨一剑,砥砺再出发。“港口城建设已初具规模、敞开怀抱面向全球招商。”熊洪峰表示,将在港口城经济特区法案框架下,将港口城建设成为南亚的经济特区、金融中心、产业新城,同斯方一起建设好这个“21世纪海上丝绸之路”的重要枢纽。

海上升起『未来城』

本报记者 韩鑫

斯里兰卡科伦坡港口城建设重绿色环保、创就业岗位

国观察台

加快构建新型电力系统

张伟雄

现。今年一季度,全国可再生能源发电量占总发电量的比重为30.7%。中国电力企业联合会预测,今年新能源发电累计装机规模有望首次超过煤电装机,占总装机容量比重上升至40%左右。

与此同时,新能源开发利用仍存在一些制约因素。比如,“靠天吃饭”的新能源具有随机性、间歇性、波动性等特点,给时刻保持供需平衡的电力系统带来“新烦恼”,电力系统对大规模高比例新能源接入和消纳的适应性仍然不足。广西变电电动汽车为移动“充电宝”,就是应对挑战的一项有益探索。

在确保安全可靠电力供应的前提下,推动新能源尽快立起来、立得稳,就要加快构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统。作为一项复杂的系统性工程,新型电力系统建设需要系

统推进、久久为功。

要统筹发展和安全。今后一个时期我国能源需求仍将保持刚性增长。立足我国能源资源禀赋,煤电仍是电力安全保障的“压舱石”,承担基础保障的“重担”。一方面,要持续推进煤电“三改联动”及支撑性调节性煤电的建设,提升电力系统应急保障和调峰能力。另一方面,要构建多元绿色低碳电源供应结构,充分发挥水、核、风、光、煤、气等多能互补优势,共同支撑安全充裕的电力供应。

应链条发力,提高新能源消纳水平。南方电网大力建设数字电网,全面提升电力系统特别是新能源的可见、可测、可控水平,近年来实现每两千千瓦时电就有一千瓦时“零碳电”;新疆哈密—重庆±800千伏特高压直流工程加快建设,将“沙戈荒”大型风电光伏

基地的清洁能源“打包”送出;各地抽水蓄能建设稳步推进,各类新型储能技术百花齐放……这些实践都有效促进了新能源高水平消纳。

要大力推动能源技术革命,加快形成新质生产力。绿色低碳产业已经成为国际竞争新赛道,我国多项新能源技术和装备制造水平已全球领先,但一些核心材料、关键部件等短板仍需补齐。要瞄准世界能源科技前沿,强化关键技术与重大装备应用创新,切实提升电力系统的安全性、可靠性、经济性、灵活性。

还要着力向体制机制要内生动力。随着电力系统转型发展,电力体制改革进入“深水区”。比如,新型储能是实现电力系统安全稳定运行的重要保障,近年来却面临着大规模建设和调用不充分的矛盾。为此,国家能源局印发《关于促进新型储能并网和调度运用的通知》,要求各地根据新型储能特点丰富其商业模式,促进新型储能参与各类电力市场。

发展新能源,是实现未来可持续发展的必然趋势。统筹发展和安全,坚持先立后破、通盘谋划,我们定能探索出适应新型电力系统的新模式新业态新机制,助力我国从能源大国向能源强国不断迈进。

资讯速递

首批生态产品价值实现机制试点名单公布

本报电 日前,国家发展改革委确定北京延庆区等10个地区为首批国家生态产品价值实现机制试点,浙江丽水市、江西抚州市继续开展试点工作,试点期限为2025至2027年。国家发展改革委提出,各地应积极开展省级试点工作,指导生态产品价值实现机制工作基础扎实、优质生态产品供给能力强、具备一定的生态产品市场认可度和市场活力的地区探索更多生态产品价值实现路径,为国家开展跨流域、跨行政区域和省域范围试点夯实基础。(刘志强)

新建云南大理火车站主体结构完工

本报电 记者从中铁建设集团获悉:新建云南大理火车站主体结构已全部完工,转入装修和机电设备安装调试阶段,为2025年春运前投入使用奠定坚实基础,新站房的建成将进一步增强大理的铁路枢纽功能。据介绍,新建云南大理火车站站房的主体结构,由钢管混凝土立柱和一座重达1000吨的巨型钢网架共同组成。其中,钢网架由超过1万根杆件与2800多个螺栓球连接而成。(李心萍)